

ществлять группировку субъектов по видам деятельности, что позволит объективно оценить их кредитные риски.

Предлагается использование только трехфакторной модели, которая основана на двух выходных параметрах. Четырехфакторная модель менее наглядна, более трудоёмка и требует использования лицензионных программных продуктов. Использование данной методики в качестве онлайн-калькулятора на веб-ресурсе банка позволит иметь ряд преимуществ: упрощает процедуру проверки показателей как со стороны проверяемого субъекта, так и со стороны банка, позволяет субъектам примерно оценить возможность получения кредитных ресурсов и при этом не отражается в их кредитной истории, а также наличие такой опции дает банку возможность сократить трудозатраты и повысить эффективность кредитования.

Список использованных источников

1. Дём, О. Д. Оценка кредитоспособности клиентов: опыт и пути развития в банковской системе Республики Беларусь: монография / О. Д. Дём. – Витебск : УО «ВГТУ», 2020. – 127 с.
2. Маханько, Л. Непараметрические методы анализа в оценке кредитоспособности организаций (на примере организаций торговли) / Л. Маханько, М. Пономарева // Банкаўскі веснік. – 2020. – № 5 (682). – С. 30–37.
3. О поддержке малого и среднего предпринимательства [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 1 июля. 2010 г., №148-З : в ред. Закона Респ. Беларусь от 2 янв. 2018 г. // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=H11000148>. – Дата доступа: 29.03.2021.
4. Charnes, A. Measuring the Efficiency of Decision Making Units / A. Charnes, W. W. Cooper, E. Rhodes // European Journal of Operational Research. – 1978 – Vol. 2 – P. 429–444.

УДК 658

РАЗВИТИЕ МЕХАНИЗМОВ ФИНАНСИРОВАНИЯ СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Харлап М. Р.

Белорусский государственный экономический университет, г. Минск,

Республика Беларусь

Научный руководитель: Каморник А. И., к. э. н., доцент

Социальная направленность бюджета является сущностной характеристикой государства с социально ориентированной моделью рыночной экономики. В Конституции Республики Беларусь отмечено, что «государство осуществляет регулирование экономической деятельности в интересах человека и общества, обеспечивает направление и координацию государственной и частной экономической деятельности в социальных целях».

Главной целью государственной политики Республики Беларусь является развитие качества жизни населения и предоставление условий для развития человеческого потенциала. При этом государство обеспечивает трудоспособное население условиями, позволяющими ему самостоятельно удовлетворять свои потребности. Расходы бюджета на отрасли социальной сферы продолжают оставаться приоритетными и рассматриваются как инвестиции в человеческий капитал.

Целью исследования является изучение расходов бюджета на социальную сферу, выявление существующих проблем и определение оптимального направления для их решения.

Государственные расходы на социальную сферу в Беларуси заявлены приоритетными и рассматриваются как инвестиции в человеческий капитал, обеспечивающий как воспроизводство рабочей силы, так и рост национальной экономики, стабильность в обществе. Расходы на социальные нужды – это одни из самых крупных расходов консолидированного бюджета Республики Беларусь. 42,1 % консолидированного бюджета составляют доходы мест-

ных бюджетов, которые несут на себе основную нагрузку финансирования социально значимых услуг государства, оказываемых населению.

По сравнению с 2017 годом доля расходов на социальную сферу увеличилась лишь на 0,2 %. Темп роста расходов в 2020 году составил 113,2, их удельный вес в расходах консолидированного бюджета уменьшился с 46,6 % в 2017 году до 45,3 % в 2020 году. На 2021 год запланировано, что доля расходов на социальную сферу в общем объеме расходов консолидированного бюджета составит 44,66 % [1].

Увеличение расходов на содержание организаций здравоохранения, включая предоставление ими медицинских услуг, составляет 24 процентных пункта в общем объеме.

В 2018–2020 годах наблюдается снижение уровня расходов бюджета на физкультуру и спорт, культуру и средства массовой информации.

Отрасль «Образование» по уровню финансирования занимает второе место после здравоохранения и удельный вес – 21,3 % от общего бюджета. Расходы отрасли увеличились на 7,8 % процентных пункта по сравнению с показателями 2018 года. Это достаточно высокий показатель по сравнению с предыдущим годом, показывающий заинтересованность правительства в образованности населения нашей страны.

Отмечается также значительное увеличение расходов, направляемых на социальную защиту, – прирост 0,4 процентных пункта от общего объема расходов городского бюджета.

Произведенный анализ позволяет сделать вывод о том, что уровень бюджетного финансирования социальной сферы в Республике Беларусь имеет тенденцию к увеличению. Основной объем затрат на социальную сферу приходится на местные бюджеты. В последние годы происходит увеличение объемов поддержки государства на финансирование мероприятий в области социальной политики.

Немаловажным вопросом в Республике Беларусь является большая нагрузка на консолидированный бюджет вследствие социальной направленности государства, поэтому эффективность бюджетной политики состоит не только в совершенствовании методики формирования доходов, но и в оптимизации бюджетных расходов, в том числе на социальную сферу.

Трудности, связанные с формированием доходов бюджета, вызывают необходимость постоянного внесения корректировок в бюджет, направленных на сокращение первоначально запланированных расходов в течение года. Поэтому необходимо повышать достоверность и качество бюджетного планирования [2].

В Республике Беларусь на постоянной основе проводится работа по совершенствованию системы бюджетного планирования и бюджетного финансирования, в целом. Реализован ряд мер по внедрению программно-целевого метода бюджетного финансирования, прорабатываются вопросы внедрения бюджетирования, ориентированного на результат. Безусловно, данные меры оказывают положительный эффект на организацию бюджетного финансирования социальной сферы. Однако, в условиях ограниченных бюджетных средств, сжатия доходной базы государственного бюджета все сложнее обеспечивать достаточное финансирование социальной сферы. В этой связи, на наш взгляд, особенно актуальным является развитие дополнительных к бюджетному механизмов финансирования социальной сферы. Необходимо привлекать частный капитал и развивать другие альтернативные источники поступления средств, среди которых коммерческое страхование, краудфандинг, социальное предпринимательство.

Механизмы личного страхования позволяют защитить граждан от обширного спектра социальных рисков. В этой связи страхование является неотъемлемым элементом системы социальной защиты граждан, широко используется государствами для выполнения социальных гарантий граждан.

Так, в международной практике широко используются механизмы страхования при организации финансирования медицинского обслуживания и помощи. В Республике Беларусь страхование является дополнительным к бюджетному механизмом финансирования медицинских расходов населения, поскольку в Конституции Республики Беларусь гражданам гарантируется право на охрану здоровья, включая бесплатное лечение в государственных учреждениях здравоохранения. Несмотря на это, данный вид страхования является востребованным и динамично развивающимся.

В 2019 году по данному виду страхования было застраховано 524,5 тыс. человек, в том числе по договорам, заключенным с организациями в пользу своих работников 445,2 тыс. человек. Ежегодный прирост застрахованных составляет около 15 %. По итогам 2019 г. в сравнении с 2018 г. страховые взносы по добровольному страхованию медицинских расходов в целом по рынку возросли на 33,7 % и составили 126,8 млн бел. рублей (или 60,6 млн долл. США). Страховые выплаты за анализируемый период возросли на 34,7 % и составили 86,5 млн бел. рублей (или 41,3 млн долл. США). В целом по итогам 2019 г. было произведено более 1,69 млн выплат.

Исходя из приведенных данных, можно сказать, что добровольное медицинское страхование набирает все большую популярность в нашей стране. Такая динамика развития во многом обусловлена тем, что на сегодняшний день значительная часть застрахованных – это работники страхователей-юридических лиц. Работодатели зачастую предлагают добровольное страхование медицинских расходов в качестве наиболее значимой части социального пакета, что способствует повышению престижа организации, производительности труда, а также снижению «текучки» персонала.

Краудфандинг представляет собой коллективное финансирование или участие в каком-либо проекте в целях аккумуляции ресурсов социальных групп для решения различных социальных проблем. Существуют разные виды краудфандинговых площадок, в т. ч. благотворительной и социальной направленности [3]. Во многих странах краудфандинг призван решать такие социальные проблемы, как улучшение условий жизни инвалидов и детей, оставшихся без попечения родителей, поддержка ветеранов и пенсионеров. На начало 2020 года в стране существовали три наиболее популярные краудфандинговые платформы: Ulej, Talaka и MaeSens. ОАО «Банк развития Республики Беларусь» прорабатывается вопрос создания и развития краудфандинговой платформы.

Одним из механизмов является социальное предпринимательство, которое представляет собой социально ответственную деятельность субъектов малого и среднего предпринимательства, направленную на решение социальных проблем. Очень важно привлекать молодежь для сознания таких центров, что позволит решить ряд проблем: трудоустройство граждан, которые не способны на равных условиях конкурировать на рынке труда; развитие предпринимательства как такового; привлечение молодых людей в бизнес и возможности реализации себя в предпринимательстве различных слоев населения.

Однако социальное предпринимательство в современном мире должно быть связано с достаточно серьезными изменениями и необходимостью его развития за счет инновационного подхода или креативных методов работы со стороны самого государства, поскольку социальная сфера фактически составляет государственный сектор и в ней преобладают бюджетные организации, функционирующие по давно устоявшимся правилам.

В настоящее время в Республике Беларусь социально-ориентированное предпринимательство находится в стадии зарождения. Можно привести лишь отдельные примеры таких проектов: «Белорусское общество инвалидов», «Надежда – XXI век», «Дом Милосердия», УП «Семейный причал». Сложность развития данного механизма состоит в необходимости разработки законодательства, определяющего условия и порядок деятельности таких организаций, программ поддержки таких проектов, изыскания ресурсов на такую поддержку, определения критериев включения предпринимателей в категории социально-ориентированных. В качестве источников финансирования поддержки социального предпринимательства в международной практике выступают гранты, средства финансовых институтов, фондов, спонсорская помощь.

Таким образом, можно отметить, что в Республике Беларусь вопрос финансирования социальной сферы особенно актуален с учетом высокого уровня социальных гарантий, предоставляемых государством гражданам нашей страны. В расходах консолидированного бюджета Республики Беларусь в 2020 г. 45 % было направлено на финансирование социальной сферы, т. е. таких отраслей, как образование, здравоохранение, социальная политика и физическая культура, спорт, культура и СМИ. В то же время в результате большой нагрузки на бюджет это становится делать сложнее, поэтому необходимо привлекать частный капитал и развивать другие альтернативные источники поступления средств, среди которых

краудфандинг, социальное предпринимательство, а также бюджетирование, ориентированное на результат.

Список использованных источников

1. Официальный сайт Министерства финансов Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.minfin.gov.by>. – Дата доступа: 01.12.2021.
2. Осмоловская, Л. Н. Перспективы развития бюджетирования, ориентированного на результат, в Республике Беларусь / Л. Н. Осмоловская // Научные труды Белорусского государственного экономического университета / М-во образования Респ. Беларусь, Белорусский гос. экон. ун-т; [редкол.: В. Н. Шимов (гл. ред.) и др.]. – Минск : БГЭУ, 2015. — Вып. 8. – С. 265–271.
3. Краудфандинг в Беларуси: площадки, перспективы, мировой опыт. // Myfin [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://myfin.by/stati/view/5478-kraudfanding-v-belarusi-ploshhadki-perspektivu-mirovoj-opyt>. – Дата доступа: 02.12.2021.

УДК 658

ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Карнович И. В.

Белорусский государственный экономический университет, г. Минск,

Республика Беларусь

Научный руководитель: Каморник А. И., к. э. н., доцент

Актуальность и острота проблемы инвестиций для Беларуси с каждым годом возрастают. Без вложений в воспроизводственный процесс не создать новых эффективных рабочих мест, не добиться стабильного и долговременного экономического роста, заметного повышения уровня жизни населения.

Целями данного исследования являются выявление проблем и определение путей совершенствования инвестиционной политики Республики Беларусь.

Создание благоприятного инвестиционного климата для привлечения и эффективного использования иностранных инвестиций является одним из приоритетных направлений государственной экономической политики нашей страны. Беларусь предлагает иностранным инвесторам такие основные преимущества, как выгодное географическое расположение в центре Европы, благоприятные природно-климатические условия, социальную стабильность, квалифицированные и относительно дешевые трудовые ресурсы, высокий научно-технический и промышленный потенциал, емкий внутренний рынок, законодательное и организационное обеспечение инвестиционного процесса [3, с. 45].

В Республике Беларусь сформирована необходимая правовая база, определяющая условия инвестирования в экономику. Созданы правовые институты, преференциальные режимы, направленные на стимулирование притока инвестиций, в том числе иностранных.

Согласно данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, в последние годы объем привлеченных прямых иностранных инвестиций имеет негативную динамику. Наибольшего значения данный показатель достиг в 2018 году и составил 8537,1 млн долларов США, в 2019 году – 7233,2 млн долларов США, в 2020 году – 6006 млн долларов США.

На данный момент существуют перекосы в секторальном и отраслевом распределении поступающих в страну прямых иностранных инвестиций. Сохраняется их тяготение преимущественно к промышленной отрасли (1048 млн долл. США), оптовой и розничной торговле, ремонту автомобилей и мотоциклов (1856,5 млн долл. США), а также к транспортной деятельности, складированию, почтовой и курьерской деятельности (810,2 млн долл. США).